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Perché questa indagine?

L’indagine nasce dall’interesse di conoscere di quanto le persone siano 
informate riguardo la professione dell’ID. 

Lo scopo del nostro breve studio è, in particolare, quello di percepire se la 
popolazione ferrarese sia o meno a conoscenza riguardo le 
competenze specifiche di tale professione sanitaria.

Alla luce delle fonti informative a disposizione, specialmente 
internet, che costituisce un mezzo rilevante di divulgazione 
nella società contemporanea, l’intenzione è quella di fare un 
confronto con i dati riferiti alla popolazione italiana.  

 



Genesi dell’Igienista Dentale

Il primo corso in Italia è stato istituito in Molise nel 1978, ma ha avuto un reale 
riconoscimento giuridico nel  1988. 
Nel 1992, con la legge sulla riforma sanitaria 502-517/92 si istituisce il Diploma 
Universitario di Igienista Dentale.
Successivamente nel 1994 con il DM n°669 viene definita la figura 
professionale dell’ID con le relative mansioni.

Con il DM del novembre 1999, da Diploma 
Universitario diventa Corso di Laurea Triennale. 



L’ID è l’operatore sanitario che svolge compiti relativi alla prevenzione delle 
affezioni oro-dentali alle dipendenze degli odontoiatri e dei medici-chirurghi 
legittimati alla professione.

● Attività di educazione sanitaria dentale e progetti di prevenzione primaria
● Compilazione cartella clinica odontostomatologica e raccolta dei dati 

medico-statistici
● Ablazione del tartaro, levigatura radicolare, applicazione topica di 

mezzi profilattici
● Istruzione a metodiche di igiene orale e utilizzo di mezzi diagnostici 

idonei per evidenziare la placca batterica, 
motivazione a controlli clinici periodici

● Indica norme di alimentazione razionale ai fini della 
tutela della salute dentale

Mansioni dell’ID



Che rapporto hanno gli italiani con l’ID
● Solo il 40% identifica l’igienista dentale come la figura professionale 

che può e deve occuparsi della propria bocca.
● Il 60% non si reca mai dall’igienista dentale, il 18% vi si reca una sola 

volta all’anno, solo il 20% effettua correttamente due sedute all’anno.
● Notevoli anche le differenze regionali tra Nord e Sud: non si recano mai 

dal dentista o dall’igienista il 53,89% degli intervistati del Nord Est contro 
il 63,85% di Sud e isole. 

● L’ID non è ritenuto essenziale dal 18,67% degli italiani a Nord Est e dal 
25,93% nel Sud e isole. 

● L’ID dimostra rilevanza anche sulla salute generale dell’individuo: il 5% 
degli italiani ha smesso di fumare su sua indicazione.
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La nostra indagine
● Tempi: mercoledì 10 maggio, dalle ore 9 alle 13.
● Luogo: Galleria del Centro Commerciale “Il Castello”, Ferrara
● Campione: 36 frequentatori della galleria, a scelta degli intervistatori, 

cercando di mantenere omogeneità tra popolazione e campione.
● Metodo di indagine: intervista, composta da 11 domande.

Le domande sono state poste oralmente e la risposta non è stata guidata.
Il questionario non è stato mostrato agli intervistati, ma è stato compilato 
dagli intervistatori in base alla modalità di risposta tra quelle predefinite.

Tuttavia…

● Campione molto piccolo e contestualizzato
● Risposte approssimative o elusive per 

“non fare brutta figura”
● Non sono state poste domande dirette 

circa le cure odontoiatriche (privacy)



Le domande
1. Ha mai sentito parlare dell’Igienista Dentale?

a. Si b. No

2. Com’è venuto a conoscenza della figura dell’ID?
a. Dentista/medico b. Conoscenti c. Media/pubblicità

3. È a conoscenza delle mansioni della figura dell’I.D?
a. è a conoscenza b. non è a conoscenza c. confonde

4. Conosce la differenza tra Igienista Dentale, odontoiatra, assistente e 
odontotecnico?
a. Si b. No c. Non so

5. Secondo Lei la figura dell’Igienista Dentale è sia maschile che femminile?
a. solo femminile b. solo maschile c. entrambe 
d. prevalenza femminile e. prevalenza maschile

6. Secondo Lei che titolo di studio serve per fare l’Igienista Dentale?
a. laurea b. diploma c. corso professionale d. nessuno e. non so



Le domande
7. Da quanti anni esiste secondo lei la professione 

dell’Igienista Dentale?
a. non so b. 5-10 anni 
c. 10-20 anni d. più di 20 anni

8. Nello studio presso cui è in cura è presente anche la figura dell’Igienista
Dentale?
a. sì b. no c. non so

9. Secondo Lei l’Igienista Dentale cura anche i bambini?
a. si b. no c.non so

10. Secondo Lei l’Igienista Dentale lavora anche per la Sanità Pubblica?
a. si b. no c. non so

11. Ora che è informato pensa che si affiderà ad un igienista per l’igiene dei
suoi denti?
a. si b. no c. indifferente



14-20 (4)
2 Femmine
2 Maschi

20-30 (7)
4 Femmine
3 Maschi

30-50 (11)
7 Femmine
4 Maschi

50-70 (8)
5 Femmine
3 Maschi

>70 (6)
2 Femmine
4 Maschi

Intero campione (36)

Conosce l’
igienista

Sì 3
No 1

Si 6
No 1

Si 10
No 1

sì  6
no 2

sì 4
no 2

sì = 29 (80%)
no = 7 (20%)

Come lo conosce Dentista 1
Conoscenti 2

Dentista 2
Conoscenti 3
Media 1

Dentista 4
Conoscenti 4
Media 2

Dentista 1
Conoscenti 3
Media 2

conoscenti 1
media 3

dentista = 8 (28%)

conoscenti = 13 (44%)
media = 8 (28%)

Mansioni igienista Conoscenza 2
Confonde 1

Conoscenza 3
Confonde 3

Conoscenza 6
Confonde 3
Non sa 1

Conoscenza 2
Confonde 3
Non sa 1

confonde 2
non sa 2

conoscenza = 13 (45%)
confonde = 12 (41%)
non sa = 4 (14%)

Differenza tra 
figure del settore

Corretto 1
Confonde 2

Corretto 2
Confuso 4

Corretto 4
Confonde 4
Non sa 2

Corretto 2
Confonde 2
Non sa 2

confonde 3
non sa 1

corretto = 9 (31%)

confonde = 15 (52%)
non sa = 4 (14%)

Figura maschile o 
femminile

Prev femm 1
Femm 2

Prev Femm 6 Prev femm 6
Femm 3
Entrambe 1

Prev femm 2
Femm 4

Prev femm 1
Femm 3

femm. = 12 (42%)

prev. femm. = 16 (55%)
entrambe = 1 (3 %)

Titolo di studio di 
igienista

Corso 1
Laurea 2

Laurea 4
Non so 2

Corso 4
Diploma 1
Laurea 5

Corso 2
Diploma 3
Laurea 1

Corso 1
Diploma 1
Laurea 2

corso = 8 (28%)
diploma = 5 (17%)

laurea = 14 (48%)
non so = 2 (6%)

Da quanto esiste 5-10 1
10-20 1
Non so 1

5-10 3
Non so 3

5-10 4
10-20 2
Più 20 1
Non so 3

5-10 2
più 20 1
Non so 3

5-10 2
10-20 1
Non so 1

5-10 = 12 (41%)
10-20 = 4 (14%)
più di 20 = 2 (6%)

non so = 11 (38%)
Presente presso 
studio di 
riferimento

Sì 3 Si 3
No 1
Non so 2

Si 5
No 2
Non so 3

Sì 1
No 1
Non so 3

Sì 1
non so 3

sì = 13 (46%)
no = 4 (14%)
non so = 11 (38%)

Cura i bambini Sì 2
No 1

Si 4
No 2

Si 5
No 4
Non so 1

Sì 3
No 1
Non so 2

Non so 4 si = 14 (48%)
no = 8 (28%)
non so = 7 (24%)

Lavora in sanità 
pubblica

Sì 1
Non so 2

Si 2
No 4

Sì 2
No 2
Non so 6

Sì 1
No 2
Non so 2

No 1
Non so 3

sì = 6 (21%)
no = 9 (31%)

non so = 13 (45%)
Si affiderà alle 
cure dell’igienista

Si 4 Si 6
Indifferente 1

Sì 8
Indifferente 3

Sì 4
No 1
Indifferente 3

Sì 1
No 1
Indifferente 2

sì = 25 (70%)
no = 2 (5%)
indifferente = 9 (25%)

I risutati



Conclusioni
● Molti hanno sentito parlare dell’Igienista, spesso per la prima volta da 

un conoscente, e non dal dentista: i dentisti italiani informano poco i pz?
● Di coloro, meno della metà sa a grandi linee cosa fa un Igienista, e solo 

un terzo sa distinguerlo da altre figure del settore: colpa anche dell’
abusivismo?

● La professione è vista come prettamente femminile.
Diversi hanno fatto riferimento a Nicole Minetti… Colpa dei media?

● Non è molto chiaro che titolo di studio sia richiesto ad un ID, né “l’età” 
della professione: è passato troppo poco tempo dai DM 1999 e 1994?
Non c’è abbastanza informazione circa la malattia parodontale?

● La metà dei pazienti non sanno se chi gli fa “la pulizia” sia un ID.
● Prevale l’ignoranza circa il ruolo preventivo dell’igienista durante 

l’infanzia.
● La maggior parte delle persone non sa se nella sanità 

pubblica lavorano ID. Questo è giustificabile vista la presenza 
di questa figura solo in alcune ASL.



In quanti si affideranno alle cure dell’igienista?
In seguito ad un sintetico lavoro di informazione al termine dell’intervista, 
soprattutto rivolto ai meno preparati: 

● il 70% delle persone ha detto che si sarebbe affidato alle cure dell’ID in 
futuro

● il 25% si è mostrato indifferente 

● il restante 5% si mostra refrattario al cambiamento

“Gli Italiani  stanno cominciando a comprendere l'importanza di sedute di igiene 
orale regolari, quale atto preventivo e profilattico fondamentale per mantenere la 
bocca in buona salute” - Luca Levrini, professore presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia
     dell'Università degli Studi dell'Insubria, già direttore nazionale dei corsi
     di laurea in igiene dentale.


